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Анотація. Поняття «уніфікація» по відношенню до національного законо-
давства та європейських стандартів означає приведення у повну відповідність 
норм на національному рівні. У частині конституційного законодавства України 
про громадські організації слід рекомендувати уніфікацію відповідної терміно-
логії. Поняття «гармонізація» по відношенню до національного законодавства 
та європейських стандартів застосовується у широкому та у вузькому значенні. 
Більш поширеним є його застосування у широкому значенні, як наближення 
національного законодавства у відповідній сфері до європейських стандартів. 
Наразі процес гармонізації конституційного законодавства України про громад-
ські організації з європейськими стандартами розпочато, але ще не завершено.
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Актуальність теми дослідження. 
Поняття «гармонізація», «уніфікація» 
поки що не отримали свого норматив-
ного визначення в Україні. Що ж до 
літератури, то єдності щодо змісту, а 
відповідно і співвідношення цих термі-
нів, наразі не існує. Проте, європей-
ський вектор розвитку нашої країни 
в останні роки все більше актуалізує 
увагу до уніфікації та гармонізації 
національного законодавства з євро-
пейськими стандартами. Незважаючи 
на те, що саме з урахуванням євро-
пейських стандартів було скасовано  
Закон «Про об’єднання громадян», 
прийнято Закон «Про громадські 
об’єднання». Але цього недостатньо 
для того, щоб привести конституційне 
законодавство України про громадські 
організації у відповідність з євро-
пейськими стандартами. У зв’язку з 
цим важливим науковим завданням є 

продовження розробок пропозицій у 
цьому напрямі. 

Ступінь дослідження проблеми. 
Проблематика громадських організа-
цій та уніфікації і гармонізації націо-
нального законодавства з міжнарод-
ними та європейськими стандартами 
досліджувалась такими авторами, як 
К.В. Ященко, О.Г. Турченко, О.I. Собо-
левська, Л.Ю. Фоміна та ін. Тим не 
менш, мало хто з цих авторів звертав 
увагу на питання уніфікації та гармо-
нізації конституційного законодавства 
України саме про громадські організа-
ції з європейськими стандартами у цій 
сфері. 

Метою статті є дослідження пер-
спектив та напрямів уніфікації та 
гармонізації конституційного зако-
нодавства України з європейськими 
стандартами щодо громадських орга-
нізацій. 
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Виклад основного матеріалу. К.В. 
Ященко визначає, що «термін «гармо-
нізація законодавств» застосовується 
в широкому та вузькому значеннях. 
У широкому значенні він позначає 
узгодження положень законодавства 
однієї держави із законодавством 
іншої держави чи міжнародного утво-
рення або актами міжнародного права. 
У вузькому значенні він позначає 
спосіб наближення законодавств дер-
жав-членів ЄС за допомогою дирек-
тив, які встановлюють спільну кінцеву 
мету правового регулювання, залиша-
ючи на розсуд держав-членів способи 
реалізації директив» [1, с. 5], і продов-
жує: «…більшість українських учених 
розуміють гармонізацію як однобічний 
процес наближення (тобто приведення 
у відповідність) з боку України її наці-
онального законодавства в цілому чи 
окремих галузей права зокрема до 
законодавства ЄС або до міжнарод-
ного права. Терміни «гармонізація» 
та «наближення» в даному контексті 
виступають синонімами, так само як 
і термін «апроксимація», що в пере-
кладі з англійської та французької мов 
означає наближення чи зближення» 
[1, с. 8]. Слід відмітити, що найпев-
ніше в Загальнодержавній програмі 
адаптації законодавства України до 
законодавства Європейського Союзу 
термін «адаптація» використано як 
синонім терміна «гармонізація» у вузь-
кому значенні. 

Більш поширеним у юридичній літе-
ратурі застосуванням цього поняття є 
його застосування у широкому зна-
ченні. Гармонізація вимагає значно 
менше зусиль, ніж уніфікація, під 
якою традиційно розуміється викори-
стання однакових правових норм.

Аналогічну точку зору поділяє зна-
чна кількість дослідників, у т.ч. О.Г. 
Турченко, яка стверджує: «Гармо- 
нізація і уніфікація розрізняються 

за своїми результатами. Результа-
том гармонізації є подолання супе-
речностей і формування мінімальних 
правових стандартів за допомогою 
затвердження загальних правових 
принципів. Результатом уніфікації ж 
є впровадження в національні правові 
системи однакових (подібних) юридич-
них норм» [2], та А.I. Соболевська, 
зазначаючи, що «гармонізація передує 
або уніфікації, або інтеграції законо-
давства» [3].

Слід зазначити, що, приводячи кон-
ституційне законодавство України про 
громадські організації у відповідність 
до європейських стандартів, доцільно 
використовувати лише гармонізацію. 
Навіть у сфері термінології уніфікація 
є недоцільною. 

Як правило, при проведенні гармо-
нізації вчені наполягають на необхід-
ності уніфікації термінології норматив-
но-правових актів. Саме уніфікація, 
на думку Л.Ю. Фоміної, є «провідним 
напрямом удосконалення норматив-
но-правової термінології, одним із 
напрямів термінологічної роботи, 
діяльністю компетентних суб’єктів, 
спрямованою на приведення норма-
тивних правових термінів у єдину 
систему… з використанням усієї сукуп-
ності прийомів та засобів юридичної 
техніки» [4, с. 162].

Однак у випадку з громадськими 
організаціями, громадськими об’єд-
наннями та об’єднаннями громадян 
ситуація є дещо іншою. Річ у тім, що 
практика застосування європейських 
стандартів у Європейському суді з 
прав людини вказує на те, що Суд 
виходить із сутності, а не з назви тієї 
чи іншої асоціації. Аналізуючи ст. 11 
Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод, дослідники 
практики Європейського суду з прав 
людини резюмують: «…у контексті Кон-
венції термін «громадське об’єднання» 
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можна визначити як будь-яку форму 
добровільного об’єднання людей для 
досягнення спільної мети. Хоч ст. 11 
конкретно називає лише один тип 
громадських об’єднань – професійні 
спілки, зазначене не виключає інших 
форм об’єднань і не пропонує взяти 
профспілки під особливий захист. 
Напроти, це визначення показує, що 
Суд вельми широко інтерпретує тер-
мін «громадське об’єднання», включа-
ючи в нього різні форми асоціацій» [5, 
с. 14]. Відповідно, це є справедливим 
і для громадських організацій. В уні-
фікації термінології щодо громадських 
організацій немає потреби. 

Отже, чинне законодавство України 
про громадські організації (сукупність 
Основного Закону та поточних законів, 
що закріплюють основи утворення та 
функціонування громадських організа-
цій в Україні) потребує гармонізації з 
європейськими стандартами про гро-
мадські організації (прийняті органами 
Ради Європи документи обов’язкового 
або рекомендаційного характеру, що 
стосуються як безпосередньо права 
на об’єднання в громадські організа-
ції, так і механізму та гарантій його 
реалізації). Варто зазначити, що слід 
відрізняти європейські стандарти у цій 
сфері від відповідних стандартів ЄС.

Iнколи європейськими стандартами 
іменують норми права ЄС. Однак 
це навряд чи є вірним, коли йдеться 
про національне законодавство про 
громадські організації – Загально-
державна програма адаптації зако-
нодавства України до законодавства 
Європейського Союзу не передбачає 
адаптаційних заходів щодо конститу-
ційного законодавства про громадські 
організації. Відповідно до Загально-
державної програми адаптації зако-
нодавства України до законодавства 
Європейського Союзу, «адаптація 
законодавства – процес приведення 

законів України та інших норматив-
но-правових актів у відповідність до 
acquis communautaire» [6]. 

У Законі, яким ця Загальнодер-
жавна програма затверджена, йдеться 
про те, що така адаптація є планомір-
ним процесом, який включає декілька 
послідовних етапів, на кожному з яких 
повинен досягатися певний ступінь від-
повідності законодавства України до 
acquis Європейського Союзу. У самому  
Законі конкретизовано тільки перший 
етап цієї програми, який, однак, не охо-
плює конституційного законодавства 
України про громадські організації, – 
протягом цього етапу пріоритетними 
сферами є митне право; законодавство 
про компанії; банківське право; бух-
галтерський облік компаній; податки, 
включаючи непрямі; інтелектуальна 
власність; охорона праці; фінансові 
послуги (у т.ч. послуги в системі 
накопичувального пенсійного забезпе-
чення); правила конкуренції; державні 
закупівлі; охорона здоров’я та життя 
людей, тварин і рослин; довкілля; 
захист прав споживачів; технічні пра-
вила і стандарти; енергетика, включа-
ючи ядерну; транспорт.

З урахуванням проведеного аналізу 
документів європейських міжнародних 
організацій про громадські організації, 
а також зв’язку між європейськими 
стандартами прав людини та європей-
ськими стандартами про громадські 
організації (адже європейські стан-
дарти про громадські організації є 
похідними від європейських стандар-
тів прав людини), слід зазначити, що 
європейські стандарти про громадські 
організації – це прийняті органами 
Ради Європи документи обов’язкового 
або рекомендаційного характеру, що 
стосуються як безпосередньо права 
на об’єднання в громадські організа-
ції, так і механізму та гарантій його 
реалізації. Найважливішими європей-
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ськими стандартами про громадські 
організації, положення яких доцільно 
враховувати при подальшому вдоско-
наленні поточних законів України про 
громадські організації, є Рекомендація 
Комітету Міністрів Ради Європи дер-
жавам-членам щодо правового ста-
тусу неурядових організацій у Європі  
2007 р. № СМ/Rec(2007)14 і Фунда-
ментальні принципи статусу неурядо-
вих організацій в Європі 2002 р. Вони 
мають рекомендаційний характер.

Відповідно до ст. 9 Конституції, 
«чинні міжнародні договори, згода 
на обов’язковість яких надана Вер-
ховною Радою України, є частиною 
національного законодавства України. 
Укладення міжнародних договорів, які 
суперечать Конституції України, мож-
ливе лише після внесення відповідних 
змін до Конституції України».

На думку Д.С. Терлецького, «най-
більш прийнятною концепцією реаліза-
ції норм міжнародного права всередині 
країни як в аспекті повноти і адекват-
ності реалізації міжнародно-правових 
зобов’язань, так і в аспекті відповідно-
сті відстоюваному варіанту співвідно-
шення міжнародного і національного 
права, який підкреслює їх взаємний 
вплив, виступає концепція національ-
ної імплементації норм міжнародного 
права» [7, с. 195]. Iмплементація може 
передбачати такі види зближення 
законодавства, як уніфікація та гармо-
нізація законодавства. 

О.Г. Турченко 2008 р. зазначила, що  
«в нормативних актах України та між-
народного права щодо процесів право-
вої інтеграції законодавств застосову-
ється декілька термінів: «зближення», 
«гармонізація», «уніфікація», «адапта-
ція». При цьому як нормативно-правові 
акти України, так і міжнародні акти, 
що застосовують ці поняття, не містять 

жодного їх правового визначення» [8]. 
Проте з її висновком у частині норма-
тивно-правових актів Україні навряд чи 
можна погодитись, враховуючи проци-
товану вище Загальнодержавну про-
граму адаптації законодавства Украї - 
ни до законодавства Європейського 
Союзу. Щоправда, це визначення дуже 
поверхове, і з нього не зрозуміло точно, 
що саме мається на увазі під «приве-
денням у відповідність» (узгодження з 
метою відсутності суперечностей (гар-
монізація) чи досягнення повної іден-
тичності змісту (уніфікація). 

Висновки. Поняття «уніфікація» по 
відношенню до національного законо-
давства та європейських стандартів 
означає приведення у повну відпо-
відність норм на національному рівні.  
У частині конституційного законодав-
ства України про громадські органі-
зації слід рекомендувати уніфікацію 
відповідної термінології. Поняття 
«гармонізація» по відношенню до 
національного законодавства та євро-
пейських стандартів застосовується 
у широкому та у вузькому значенні. 
Більш поширеним є його застосування 
у широкому значенні, як наближення 
національного законодавства у відпо-
відній сфері до європейських стандар-
тів. Наразі процес гармонізації кон-
ституційного законодавства України 
про громадські організації з європей-
ськими стандартами розпочато, але ще 
не завершено. Перспективи подаль-
ших творчих розвідок у цьому напрямі 
полягають у тому, щоб проаналізувати 
усі елементи конституційного права 
на обєднання в громадські організації 
задля виявлення їхньої відповідності 
європейським стандартам, та фор-
мулювання відповідних пропозицій 
на підставі проведеного дослідження 
(наприклад, дивись [9; 10]).
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Волкова Д.Е. 
Унификация и гармонизация украинского конституционного законодательства с 

европейскими стандартами в сфере общественных организаций.
Аннотация. Понятие «унификация» по отношению к национальному законодательству и 

европейским стандартам означает приведение в полное соответствие норм на национальном 
уровне. В части конституционного законодательства Украины об общественных организа-
циях следует рекомендовать унификацию соответствующей терминологии. Понятие «гармо-
низация» по отношению к национальному законодательству и европейским стандартам при-
меняется в широком и в узком смысле. Более распространенным является его применение 
в широком смысле, как приближение национального законодательства в соответствующей 
сфере к европейским стандартам. В настоящее время происходит процесс гармонизации кон-
ституционного законодательства Украины об общественных организациях с европейскими 
стандартами, однако он еще не завершен.

Ключевые слова: общественные организации, европейские стандарты об общественных 
организациях, унификация, гармонизация, аппроксимация.

Конституційне та муніципальне право
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D. Volkova 
Unіfіcatіon and Harmonіzatіon of the Ukraіnіan Constіtutіonal Legіslatіon wіth the 

European Standards on NGOs.
Summary. The definition of “unification” in relation to national legislation and European 

standards means bringing the rules at the national level in full compliance. As part of the 
constitutional legislation of Ukraine on civic organizations, the unification of the relevant 
terminology should be recommended. The definition of “harmonization” in relation to national 
legislation and European standards is used in a broad and narrow sense. It is mostly defined 
in the broader term, as approximation of national legislation in the relevant area to European 
standards. At present, the process of harmonization of the constitutional legislation of Ukraine 
on public organizations with European standards has begun, but has not yet been completed.

Keywords: non-governmental organizations, European standards on NGOs, unification, 
harmonization, approximation.


	Д.Є. Волкова,
	унIфIкацIя та гармонIзацIя УКРАЇНСЬКОГО конституцIйного законодавства з європейськими стандартами у сферI ГРОМАДСЬКих ОРГАНIЗАЦIй
	Âåñòíèê ¹13.pdf
	Д.Є. Волкова,
	унIфIкацIя та гармонIзацIя УКРАЇНСЬКОГО конституцIйного законодавства з європейськими стандартами у сферI ГРОМАДСЬКих ОРГАНIЗАЦIй


